

SERVICIO HISTORICO MILITAR		
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION		
DOCUMENTACION ROJA		
17	212	1
LEGAJO	CARPETA	DOCUMENTO

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: *España*, 1 peseta; *Ultramar*, 1,25; *Portugal*, 1,50; *Otros países*, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN

Á FAVOR

DE LOS TRABAJADORES SICILIANOS

PERSEGUIDOS DE UN MODO INFAME POR EL GOBIERNO DE ITALIA

Madrid.	Pesetas.
Suma anterior	127,73
T. Hernández, 0,25.—G. Zarco, 0,25.—R. J., 0,25.—S. González, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—L. Muñoz, 0,30.—L. Pallares, 0,25.—L. Torres, 0,50.—J. Alvarez, 0,25.—L. Barbajero, 0,45.—M. Vigil, 0,25.—B. Martínez, 0,25.—E. Hernández, 0,25.....	3,75
Vilasar de Mar.	
Sociedad del Arte fabril, 10.—S. Junyent, 0,50.—J. Flamarich, 0,50.—Josefa, 0,50.—L. Mascaró, 1.—J. Féliz, 0,25.—M. Flamarich, 0,50.....	13,25
Gijón.	
Agrupación Socialista, 5.—J. Rodríguez, 0,25.—L. Rodríguez, 0,25.—J. Blanco, 0,25.—J. Noguera, 0,50.—V. Cuesta, 0,25.—J. Fernández, 0,50.—M. Pendás, 0,25.—M. Costales, 0,30.—C. Fanjul, 0,25.—R. García, 0,25.—J. Muñoz, 0,25.—F. Cadavieco, 0,50.—A. López, 0,25.—F. Alvarez, 0,50.—Un socialista, 0,50.—M. Barril, 0,20.....	10,25
Bilbao.	
L. Cerezo, 1.—R. Saúca, 0,50.—F. Perezagua, 0,50.—Cantarero, 0,10.—Los del cuco, 1,25.—Var., 0,25.—Arg., 0,50.—M. Peláez, 0,25.—Basterra, 0,50.—Los del cuco, 0,25.—F. Allá, 0,25.—Zúñiga, 0,50.—D. Pérez, 0,25.—M. Villadiego, 0,25.—M. Domaica, 0,20.—Sierra, 0,30.—Escalante, 0,25.—G. Sáiz, 0,25.—I. Sáez, 0,50.—Rivera, 0,25.—A. Yarza, 0,50.—A. Mardones, 0,30.—B. Serrano, 0,30.—J. M. Charola, 1.—T. Itarburu, 0,25.—M. Altuzarra, 0,50.—P. Domínguez, 0,30.—Los del cuco, 0,60.—N. M., 0,25.—D. Carral, 0,25.—A. Urquijo, 2.—M. Gotázar, 0,30.—Caljo, 0,20.—J. Laiseca, 0,30.—Beresiartúa, 0,20.—S. V., 0,25.—F. V., 0,50.—Acharandio, 0,10.—A. Yarza, 0,50.....	17,00
Cornúa.	
C. Castriz, 0,25.—J. Rodríguez, 0,50.....	0,75
Alicante.	
Primera lista de <i>El Grito del Pueblo</i>	14,90
Barcelona.	
Asbert, 1.—Palmira, 0,50.—Vendrell, 0,40.—J. Clerga, 0,25.—L. Aymat, 0,25.—Ortega, 0,25.—Bautista, 0,25.—Novoa, 0,10.—M. Belda, 1.—M. M., 0,25.—Tarragó, 0,50.—Mir Pargas, 1.—J. C. B., 1.—Cabré, 0,25.—J. Frigola, 0,20.—J. B., 0,20.—Vilarrubias, 0,20.—Salvador, 0,30.—Ortega, 0,25.—Lle-suy, 0,25.—J. C., 0,25.....	8,65
San Andrés de Palomar.	
Sociedad de Albañiles.....	2,00
La Arboleda.	
A. S.....	0,80
TOTAL.....	199,08

A LOS TRABAJADORES

COMPAÑEROS:

Las Sociedades obreras de Canteros, Estuquistas, Zapateros, Obreros en hierro y demás metales, Albañiles, Fontaneros, Vidrieros y Hojalateros, Marmolistas, Curtidores, Carpinteros de armar, Arte de Imprimir, Carpinteros de taller, Montepío de Tipógrafos, Encuadernadores, Comité Central de la Federación Tipográfica, Nacional del Partido Socialista y Agrupación madrileña del mismo, os convocan á una reunión que se celebrará el día 4 de los corrientes, á las ocho y media de la noche, en el Liceo Rius (Atocha, 68), para justificar la conducta seguida por los obreros panaderos declarados en huelga, señalar la conducta seguida por la autoridad gubernativa con dichos obreros y patentizar una vez más que el orden social presente descansa en la lucha de clases.

Madrid, 2 de enero de 1894.—Por las colectividades convocantes, V. DIEGO ABASCAL.

LA SEMANA BURGUESA

¡Qué horror!
En Grazelema apareció uno de estos días una partida socialista.

Luego resultó que no era socialista. Y después que ni siquiera era partida. En fin, que la tal partida ha resultado un *infundio*. Pero la intención está conocida.

La noticia de todos los sábados, que puede guardarse para reproducirla en las semanas sucesivas:

En la mañana de ayer acudieron á Vallehermoso en demanda de trabajo unos 2.500 obreros.

¿Y aquellas obras que el Sr. Moret, de acuerdo con la Provincia y el Municipio, tenía preparadas este verano para «hacer frente» á la crisis obrera?

Acaso las guarde el ministro de Fomento para mejor ocasión.

Como el cosechero del cuento guardaba el vino.

Pero no seamos exigentes.

Del edificio que para Ministerio de Fomento se está construyendo en el Botánico han sido despedidos buen número de trabajadores con no sabemos qué pretextos, pero en realidad porque en esta estación los días son cortos, y al contratista no le resulta el negocio.

Y esto ya es una solución.

Porque así se aumenta el número de obreros que acuden inútilmente á Vallehermoso por papeletas.

Ya sabemos lo que va á decir el Sr. Moret (suponiendo que nos lea).

Que la ley no le permite obligar al contratista de una obra del Estado á tener ocupados en todo tiempo determinado número de obreros.

¡Por vida de los inconvenientes!

Pero... (porque hay un *pero*).

Leemos:

Una de las casas que se hallaba denunciada por amenazar ruina, la de la calle de Belén, número 3, comenzó á hundirse ayer.

Y después de leer esto nos acordamos de que hay una ley que obliga á derribar los edificios ruinosos.

Y que no se cumple.

De modo que unas veces porque las leyes son deficientes y otras porque son letra muerta, el resultado es el mismo.

Que en Madrid hay más de dos mil obreros que se mueren de hambre y de frío.

Consolándose con los *chuberskis* que los burgueses tienen en sus habitaciones.

En la cuarta plana de un periódico de gran circulación leemos este anuncio:

Caballero buena posición desea señorita bien parecida para matrimonio.

Adiós poesía.

El *santo* sacramento del Matrimonio, base de la familia, que es á su vez base de la sociedad, confundido con los chorizos de Candelario y los polvos para hacer sardinas.

¿Qué sería de la sociedad el día en que, como quieren esos visionarios socialistas, el interés dejase de ser la base de esa «célula social?»

Por débito de contribución han salido á subasta en Jaén y su provincia más de 400 fincas.

Por aquí ya tenemos más de 400 propietarios que han *ascendido* á la categoría de proletarios.

Y que podrán exclamar cuando oigan decir que la propiedad es sagrada:—¡Que me lo hagan bueno!

Cómo paga la patria á sus heroicos hijos.

El valiente soldado que fué del Disciplinario, Vicente Ortega, y que se ha batido en Melilla en varios encuentros, saliendo herido en una pierna, mendigaba por las calles de Bilbao, según dice un periódico de la localidad, hasta que el alcaide de la Casa-galera le ha proporcionado albergue, compadecido de su situación.

Tome usted patriotismo.

Moralidad burguesa.

De Altona (Hamburgo) ha desaparecido un banquero, llevándose como recuerdo de sus cándidos clientes 300.000 marcos.

Algunos periódicos lo han dicho, y aunque no lo digesen, todos los vecinos de Madrid hemos tenido ocasión de verlo «por nuestros propios ojos».

Los panecillos han disminuído de tamaño de manera escandalosa.

Lo que no ha dicho ningún periódico es cuántos dueños de tahona han ingresado en la Cárcel Modelo.

Ni siquiera tenemos noticia de que se haya echado mano de las ridículas é ineficaces multas.

Pero... hay que hacerse el cargo.

Las autoridades están ahora muy ocupadas en detener á los obreros panaderos «por ejercer coacción».

Y, naturalmente, no tienen tiempo de perseguir á los ladrones.

Además, que éstos son burgueses.

Y para algo hay clases.

¡Je, je, je!

Lean ustedes este telegrama de París:

Ha corrido el rumor de que los anarquistas intentaban volar la iglesia durante la Misa del Gallo. Las medidas de vigilancia que con tal motivo se tomaron, produjeron la detención de un agente de Policía borracho que estaba gritando ¡Viva la Anarquía! y haciendo la apología de Vaillant.

Nosotros sabemos que esos procedimientos, por cierto bastantes viejos, los empleaban los Gobiernos reaccionarios.

¡Pero en las Repúblicas!

Vivir para ver.

LA PRENSA BURGUESA

Y LA HUELGA DE LOS OBREROS PANADROS

En más de una ocasión hase quejado la Prensa de que los socialistas la hayamos calificado de burguesa ó defensora de los intereses patronales.

Su queja ha sido injusta porque tal calificativo no se le ha aplicado porque sí, sino en virtud de la conducta observada diariamente, y sobre todo por el modo como se ha conducido en las cuestiones entre explotadores y explotados.

Si la juzgamos por los asuntos á que consagra sus columnas, claramente resulta demostrado que tenemos razón para llamarla servidora de los intereses de la burguesía. No es de las necesidades obreras, no es de la mala situación en que se halla la clase desposeída, ni de las medidas y soluciones convenientes para ésta, de lo que trata la Prensa á que nos referimos, sino de cuanto afecta, interesa y conviene á la clase propietaria.

Si la juzgamos por las ideas políticas que representa, ocurre lo propio. Ya sean los periódicos absolutistas, conservadores, monárquicos liberales ó republicanos, ninguno de ellos defiende ó puede defender seriamente los intereses del proletariado.

En los conflictos, en las luchas entre capitalistas ó patronos y trabajadores, los hemos visto siempre ó casi siempre ponerse de parte de aquéllos y de las autoridades que á los mismos han prestado su apoyo.

La huelga que los tipógrafos madrileños realizaron el año 82, combatida por toda la Prensa, desde la carlista á la republicana, y las más recientes de canteros y trabajadores de otros oficios, dicen elocuentemente que el llamado cuarto poder del Estado, lejos de ser imparcial ó ponerse de parte de los débiles, se ha colocado de una manera resuelta á favor de los privilegiados y de cuantos esbirros tienen éstos para maniatar y someter al pueblo trabajador.

Y si por acaso faltara una prueba decisiva para convencer á los más incrédulos de que la Prensa que llamamos burguesa es servidora de los poderosos, de los que monopolizan la riqueza, y enemiga de los que todo lo producen, de los trabajadores, ahí está la conducta que ha observado en la huelga de los operarios de tahona.

Son los fabricantes de pan los más antipáticos, los más dignos de censura, porque el robo que cometen constantemente en el artículo que expenden, sobre ser escandalosísimo por las proporciones que alcanza, afecta principalmente á los más necesitados, á los que apenas pueden comprar otra cosa que pan.

Son esos mismos fabricantes los que más explotan á sus operarios, los que más esclavizados los tienen, los que menos consideración les guardan y los que les dan una comida más propia de irracionales que de personas y un lecho donde en vez de descanso se adquieren dolores.

Sin embargo de todo esto, la Prensa burguesa, en la contienda mantenida entre patronos y obreros panaderos, no ha vacilado un instante y se ha puesto desde luego de parte de los primeros.

Los dos periódicos de más circulación—*El Imparcial* y *El Liberal*—han hablado de la huelga de los obreros panaderos no como de un acto natural y lógico dada la

explotación inicua que sufren los trabajadores, sino como de un hecho preparado por unos cuantos caprichosos ó perturbadores.

Aunque para otros fines reprodujimos en el número pasado algunas líneas de *El Liberal*, vamos á copiarlas de nuevo para que se vea la razón que nos asiste en lo que afirmamos.

Dicen así:

Estaba acordada la huelga para el día de Nochebuena y siguientes.

Aguinaldo con que, según se dice, algunos obreros de tahonas querían obsequiar al pueblo de Madrid.

Las autoridades han tenido con oportunidad noticias de estos propósitos, y han evitado un conflicto que habría sido de verdadera importancia.

Ignórase cuáles son los motivos de esta proyectada huelga. Sabido es que entre los individuos de la Sociedad de Obreros panaderos y sus patronos existían desde hace tiempo diferencias, sin embargo de haber sido atendidas no hace muchos meses algunas reclamaciones por los obreros formuladas.

Esto no obstante, ha seguido la misma tirantez de relaciones, situación que estaba llamada á terminar con el acto proyectado para la festividad de Nochebuena, día en que aquéllas se romperían por completo.

Claro que entre los obreros había instigadores, los cuales, á virtud de las activas gestiones practicadas por las autoridades, especialmente por el gobernador, han quedado detenidos.

Del contenido de las anteriores líneas no se desprende nada, absolutamente nada, que sea favorable á los obreros; pero sí se deduce, en cambio, que los patronos y las autoridades han procedido bien.

Y por si no fuera bastante lo ya copiado, dice *El Liberal* en otro número:

Sin la huelga de panaderos, el Juzgado de instrucción de guardia no hubiera tenido necesidad de intervenir ayer en suceso alguno de importancia.

Pero ayer, como el sábado y el domingo, los panaderos no tan sólo trataron de declararse en huelga, sino que promovieron cuestiones y riñas sangrientas con alguno de sus compañeros, por el solo hecho de no hallarse dispuestos los agredidos á secundar á los huelguistas.

Además, *El Liberal*, al publicar el remitido que le dirigió la Junta Directiva de la Sociedad de Obreros panaderos rectificando los errores que acerca de la conducta de aquéllos había emitido la Prensa, suprimió de él el siguiente punto:

Por último, aunque la huelga estaba acordada en principio, puede asegurarse que el gobernador, con la detención arbitraria de algunos de nuestros compañeros, la ha provocado excitando la indignación de los operarios, que ven que en esta ocasión, como en otras análogas, la autoridad presta todo su apoyo á los industriales en contra de los trabajadores.

El Imparcial ha ido todavía más lejos.

En un artículo titulado *Navidades sin pan* ha dicho lo siguiente:

Hace días dimos cuenta de que los obreros panaderos convocaron á sus amos á una reunión, con el fin de recabar de ellos algunas ventajas que los tahoneros no querían conceder, puesto que no hace mucho tiempo ya habían accedido á otras prestaciones de los operarios, merced á la intervención del gobernador Sr. Aguilera.

Desde que se hizo esa convocatoria sin que los dueños de las tahonas respondiesen á ella, algunos panaderos concibieron el propósito de organizar una huelga monstruo que trajese por consecuencia un conflicto, y de este modo obligar á las autoridades á entenderse con los tahoneros, para que éstos no resistieran por más tiempo la imposición de los jornaleros y les concedieran lo que solicitaban.

La huelga debía declararse el día de Nochebuena, con objeto de que no hubiese pan en Madrid el día de Pascua.

Estos manejos eran conocidos del gobernador, quien organizó una activa y estrecha vigilancia para evitar el conflicto, impidiendo que se ejerciera coacción sobre los obreros que no se hallaban dispuestos á secundar los propósitos de los organizadores de la huelga.

Decíase que estos últimos eran las personalidades más salientes de la Asociación de obreros panaderos.

Tampoco en estas líneas se ve nada que favorezca á los panaderos huelguistas, pero sí se deja en buen lugar á los patronos y á la autoridad.

Cuanto al remitido de la Junta Directiva de los Obreros panaderos, *El Imparcial* no se ha andado con los distingos de *El Liberal*, sino que ha cortado por lo sano no publicando nada de él, llegando su radicalismo hasta el punto de no dar la menor excusa por semejante proceder.

Pero si negó cabida, sin dar explicación ninguna, al remitido de los obreros, admitió una parte del escrito que le envió el representante de los patronos tratando de responder á lo que aquéllos decían en el suyo.

¿Puede darse mayor imparcialidad?

Y tanto fué el desprecio que le mereció el remitido de los obreros, que no le leyó, pues de haberle leído no habría tenido necesidad de esperar á que se celebrase el *meeting* del jueves para enterarse de que los operarios de tahona trabajan quince horas y para reconocer que esto es una iniquidad.

La conducta de los demás periódicos en este asunto ha sido, poco más ó menos, la de *El Imparcial* y *El Liberal*, salvo *El Herald*, que se ha mostrado aún más enemigo de los huelguistas y más defensor de los patronos y las autoridades.

Después de semejante modo de obrar, esto es, de mostrarse hostiles á trabajadores que pelean por mejorar unas condiciones de trabajo horribles, de ponerse al lado de patronos avaros y crueles y de alabar á una autoridad que ha cometido toda clase de coacciones y atropellos con obreros huelguistas y no huelguistas, ¿quiere la Prensa que hace todo eso que no la consideremos enemiga de la clase obrera, y, por consiguiente, defensora de los explotadores y verdugos de ésta?

Pretensión semejante acusa extraordinaria candidez.

Es Prensa burguesa, es Prensa defensora del capitalismo ó clase patronal, aquella que explota en beneficio

propio y de los elementos que viven del trabajo de los demás los sentimientos patrióticos; aquella que no se ocupa en asuntos de la clase obrera más que cuando puede convertirlos en negocio; aquella que pide el cumplimiento de la ley cuando ésta favorece al poderoso y permanece indiferente cuando se la atropella en perjuicio de los proletarios; aquella que en la lucha entre ricos y pobres se pone al lado de los primeros; aquella, en fin, que defiende el régimen del salario.

Sólo no llevará el mote de *burguesa* la Prensa que defienda á todas horas los intereses del proletariado y trabaje por el advenimiento de una sociedad donde los medios de producción pertenezcan á todos.

IMPRESIONES DE UN RESERVISTA

II

¿Qué es la guerra?

Muchos ya lo sabéis. Un vivero de recompensas para unos; de viudedades, orfandades y miseria para otros. ¿Quiénes reciben lo primero y quiénes lo segundo?

La mayor parte de los lectores ya se habrá fijado en ello. Reciben recompensas los generales, jefes y oficiales: los unos ganando entorchados; los otros estrellas y galones con su correspondiente aumento de sueldo, y todos ellos con cruces subvencionadas con una parte del haber que disfrutan. La tropa, si alguna recompensa recibe á cambio de un brazo ó una pierna (de otro modo casi nunca la gana), consiste en una cruz pensionada con 7,50 pesetas mensuales, que cobra sólo los primeros años, como se está demostrando con muchos que poseen dichas cruces de la última guerra civil ó de la de África del año 59. Las viudedades y orfandades que la guerra causa en las familias de la oficialidad y generalato del Ejército, ya sabemos que sirven para aumentar el presupuesto de gastos del Estado. Nadie ignora que hay huérfanas de militares pensionistas, que no piensan en casarse sino en condiciones ventajosas para no perder la pensión.

Los lutos y la miseria se queda para las familias de los pobres soldados (obreros), muertos ignominiosamente en las guerras que declara la burguesía para satisfacer sus ambiciones.

Obreros y obreras: vosotros sois solamente los que sufrís las tristes consecuencias de la guerra; vosotros, que no tenéis recompensas ni pensiones, pero sí la miseria y el hambre en perspectiva cuando mueren en el campo de batalla vuestros hijos, padres ó esposos. Meditad bien lo que hacéis y lo que debéis hacer.

No hay efecto sin causa, ha dicho no sé quién, y dijo la verdad.

El que mata, hiere, roba ó realiza cualquier otro perjuicio, lo hace siempre movido por una fuerza impulsora que le obliga á cometer quizá lo que su conciencia rechaza.

El que mata ó desea la muerte á un pariente suyo, espera sin duda una herencia que mejore su situación ó satisfaga su avaricia; el que mata, roba ó hiere en la ciudad ó en despoblado, la necesidad le obliga; hasta el que lo hace por instinto perverso obedece á una causa: la falta de educación moral.

Pues bien: si todo lo que produce el mal obedece á una causa, ¿había de sustraerse á su influencia la guerra? No. La guerra tiene una causa, y ésta, á mi modo de ver, habrá que buscarla en el antagonismo de intereses, en la lucha de clases.

No creo equivocarme si supongo que entre los primeros habitantes de la tierra no hubo más ley que la fuerza, y los que disponían de ésta se hicieron dueños de pedazos de tierra, y en el transcurso de los tiempos se convirtió en derecho lo que en un principio fué un abuso.

Después de esto, la Humanidad se dividió en razas, formando ese cúmulo de patrias, que por la ambición de quienes las mandaban se declararon las sangrientas guerras que enrojecen las páginas de la Historia.

Si no hubiera intereses opuestos, si los productos naturales y los creados por el esfuerzo del hombre, en vez de monopolizarse una clase, pertenecieran á la Humanidad, en ésta existiría la armonía, tan necesaria para impedir que se odien y despedacen los que son hermanos.

Fijadse bien, obreros; la idea estrecha que tenemos de la patria es la que origina esas guerras que nos devoran, y sin embargo los republicanos, casi en general, han tomado parte en esa algarada patriótica promovida por las Empresas periodísticas especuladoras y por los desocupados.

Los republicanos nos engañan al decir que ellos son los llamados á resolver la cuestión social, hoy tan discutida, y llamada por algunos la *enfermedad del hombre*; pues ellos, al igual que los monárquicos, sólo hallan paliativos con que ir tirando, y éstos no siempre dan buenos resultados.

Además, si lo ocurrido en Melilla el 2 de octubre último hubiese sucedido existiendo la República en España, ¿habrían dejado aquéllos de llamar á la reserva activa, existiendo las mismas causas que ahora?

Seguramente que no; pues por lo mismo los obreros nada podemos esperar de la República mientras sólo se diferencie de la Monarquía en el nombre del jefe.

Con la República no hubiese ocurrido á los reservistas lo mismo que ha sucedido con la Monarquía, esto es, que cuando España ardía en patriotismo y apenas si había un español que no estuviera dispuesto á dar sus dineros (el que los tuviera) y su sangre por la patria, se-gún los periódicos, muchos reservistas andábamos, bo-

leta en mano, buscando un alojamiento donde descansar.

El que nos habían facilitado las autoridades no podíamos utilizarlo, pues generalmente mandan los *alojados* á las casas de los obreros, y como éstos muchas veces no tienen camas para sí, menos las pueden tener para otros.

Hasta en esto las autoridades burguesas procuran no molestar á los de su clase.

Pero no debemos quejarnos; en nosotros está el remedio; la experiencia nos está demostrando que en una sociedad donde impera el régimen capitalista, el obrero, que nada posee, no puede ser otra cosa más que un esclavo.—UN SOCIALISTA.

EL COLMO DEL ATROPELLO

No bien enterados de la forma en que fueron conducidos á la Cárcel Modelo nuestros correligionarios y amigos Morato y Simal, dijimos solamente en el número anterior que habían sido llevados á ella é incomunicado el primero de dichos compañeros.

Hoy podemos participar á nuestros lectores que la incomunicación alcanzó á ambos y que no les fué levantada hasta que transcurrieron cuatro días.

Para justificar la prisión y el rigor empleado con nuestros amigos, se ha hecho decir á la Prensa por los autores de tan escandaloso atropello que el firmante de los oficios participando la celebración del *meeting* prohibido y solicitando permiso para repartir la convocatoria del mismo no era panadero, ni tampoco persona que pudiera estar interesada en que se verificase dicha reunión. A fin de que la verdad quede en su lugar y se juzgue como merece al inventor de tal embuste, diremos que Juan Fernández, además de ser obrero panadero, pertenece á la Junta Directiva de la Sociedad de éstos y su nombre es conocido del gobernador de la provincia, pues si así no fuera no habría dado orden de prenderle á la vez que á sus demás compañeros de Junta.

Como hemos dicho en el número pasado, á nuestro amigo Morato se le ha preso por presentar dos oficios en el Gobierno civil—no queremos creer que haya sido por ejercer la tipografía y profesar ideas socialistas—, y á Simal por haber ido á preguntar si aquél había sido detenido.

Y por tan monstruosos delitos, y temiendo acaso que se pudieran escapar los que sin miedo alguno habían acudido al Gobierno civil, se llevó á ambos compañeros atados codo con codo á la Cárcel Modelo, el uno á la cabeza de una cuerda formada con obreros panaderos que tampoco habían delinquido, y el otro á la cola.

A los dos ó tres días de realizar tan famosa hazaña, los sabuesos á las órdenes del gobernador cometieron otra: prendieron á Andrés Paz Doce, y le condujeron á la Cárcel, no cuidadosamente vigilado ni atado codo con codo, sino sujeto con esposas de modo tan bárbaro que le produjeron horribles dolores.

¿Y qué delito ha cometido el mencionado compañero? Pues no más que el de ser huelguista y el de tener algún ascendiente entre sus compañeros de trabajo.

Si eso ha hecho el gobernador de Madrid con unos simples huelguistas y con dos obreros que no han cometido más falta que la de creer que las autoridades respetaban la ley, ¿qué hubiera realizado con un verdadero criminal?

¡Bien se conoce, Sr. Aguilera, que no se trataba de gente rica, ni siquiera de algunos dueños de tahona que convierten su establecimiento en una especie de Sierra Morena, sino de infelices trabajadores, que hoy por hoy no pueden contestar al que así los maltrata más que con un severísimo juicio y con el firme propósito de luchar sin descanso por destruir las causas que producen tales actos de salvajismo.

Seguramente que de haber sido á la inversa, de haber tenido que proceder contra los primeros, todo el rigor, toda la crueldad, toda la insolencia y toda la perversión con que se ha tratado á los últimos, habríanse convertido en consideraciones y en ahorro de molestias y perjuicios.

Lo sabemos, Sr. Aguilera: todavía hay clases.

Pero también sabemos que atropellos como los ya expuestos y como otros muchos que se realizan con los trabajadores apresuran el momento de que aquéllas desaparezcan y de que se funde un orden social donde se recuerde con bochorno que ha habido una época en que se han cometido tales iniquidades.

Para que puedan gozar de libertad pídesele á Pablo Cermeño 3.000 pesetas de fianza, á Morato 1.000 y á Simal otras 1.000.

Excusamos manifestar lo que significa exigir á trabajadores fianzas tan cuantiosas.

REVELACIONES ABRUMADORAS

Se habla mucho actualmente en todos los países de Europa de la crisis social de Sicilia y de la actitud de los *Fasci*, ó Asociaciones de los campesinos, cada día más amenazadora para el Gobierno italiano. Un periodista muy conocido en Italia, Adolfo Rossi, redactor de *La Tribuna*, de Roma, ha hecho personalmente una información para averiguar los verdaderos orígenes de este imponente movimiento, estudiando una de las fases más graves de la cuestión, la condición misérrima de las pobres criaturas que, por ganar dos ó tres reales á lo sumo, trabajan en las minas de azufre. El periódico español

menos sospechoso de aficiones socialistas, *La Ilustración Española y Americana*, ha dado cuenta, allá en las últimas páginas de su número XLVII, de esta información que arroja tan viva luz sobre la cuestión social siciliana, en términos tales que no vacilamos en reproducir textualmente la versión de la ilustrada revista.

Hela aquí: Hay en Sicilia, en aquellas dilatadas formaciones volcánicas, grandes yacimientos de azufre, que se explotan como colosales canteras, y en profundos pozos y dilatadas galerías. Mineral relativamente pobre en el mercado, el azufre necesita explotarse en gran cantidad y con toda la economía posible para que deje ganancia. En el arranque trabajan hombres, y en el transporte desde las galerías y pozos a los almacenes trabajan chicos de nueve a quince años. Estos muchachos, llamados allí *carusos*, se alquilan, casi puede decirse que se venden, a los destajistas ó contratistas de las minas. Sin educación primaria apenas, olvidados por sus padres, sirven de verdaderas bestias de carga en la extracción del mineral. Se entrega un *caruso* al minero por 100 liras, por ejemplo, y el minero puede hacer con él lo que quiera. Trabajan los muchachos doce horas seguidas, desde las cuatro de la mañana á las cuatro de la tarde, descansando el domingo, y hacen veinticinco viajes diarios de carga, sacando el azufre de pozos que tienen más de 100 metros de profundidad, y á los que se baja, ó de los que se sube, por escaleras abiertas en la roca misma, y tan pésimas y resbaladizas, que causan muchísimas caídas y no pocas muertes. Se alimentan, en el desayuno y en muchas ocasiones, con pan y cebolla; no comen nunca carne, ni beben gota de vino; tienen que ir por agua muy lejos de las minas, robando tiempo al sueño, y duermen en las excavaciones, amontonados sobre el suelo duro, ó en algunas barracas, donde no disponen ni de una estera vieja, ni de un poco de paja sobre que tumbarse.

En el interior de las galerías, en aquel hormiguero de infelices, se ven relucir entre la obscuridad multitud de lucecillas que avanzan ó se alejan. Son los candiles, de forma estruosa, que los muchachos llevan, cuando van cargados con el cacho de cuarenta ó cincuenta kilogramos de peso. En las descarnadas espaldas, llenas de contusiones y cicatrices, de aquellos pobres niños, gravitan dos y tres arrobas de azufre y tierra; y cuando van despacio el minero les arrea una serie de palos, y algunas veces la llama de un candil á las pantorrillas para que animen el paso. Y con sus luces colgando, agachados y sudosos, suspiran, se quejan y lloran, y «se oyen lamentos que desgarran el corazón», dice Rossi. ¡Qué cuadro de Navidad infantil tan triste! Allí luminarias no resplandecen en torno al Portal de la Noche Buena, sino que guían los trémulos pasos de la marcha en medio de una horrible noche casi eterna y siempre mala; y en vez de villancicos se escucha el coro de los suspiros y del llanto. Mil veces más felices son nuestros pobres *arcueros*, cuyos gritos vibran resonantes entre el bullicio de las calles y á cuyas correrías de arranque y de venta alumbraba el claro sol del horizonte de Madrid.

Cuando, á menudo, se escapa un *caruso*, porque ya no puede sufrir más, el minero que lo ha alquilado le persigue, como al negro el cruel negrero, y le alcanza y le deshace á palos. Numerosos muchachos perecen por esta causa. Los obreros mismos los tratan despiadadamente, y se recuerda que á veces han matado alguna infeliz criatura de un puntapié en el vientre.

—Para las autoridades—dijo un *caruso* á Rossi—todos estos chicos mueren de muerte natural.

Las galerías de los criaderos, explotadas sin armaduras de madera ni entibaciones, se hunden con frecuencia y causan numerosas víctimas, como ocurrió en 1836, en que perecieron 142 obreros en un hundimiento. Allí todos trabajan confundidos, en cueros, y sólo con una especie de taparrabo. El hambre y la necesidad hacen que en las minas no sólo trabajen chicos, sino también pobres muchachas. Al contemplar Rossi estos cuadros en compañía del diputado socialista De Felice, en su visita á las minas de Campobello, dice: «Los lamentos que salían de aquella procesión de parias jóvenes nos hicieron estremecer. Y cuando los vimos pasar por delante de nosotros, agachados bajo el peso de las cargas, temblando y vacilantes al andar, nos sobrecogió tal compasión, que lloramos como dos niños.»

Una clase que erige de esta manera el crimen en institución social, un Poder que lo tolera y aun lo autoriza, están juzgados y condenados.

CARTA DE FRANCIA

París, 23 de diciembre de 1893 (1).

«La explotación de la bomba», según la ha calificó Camilo Pelletan, continúa en el Palacio de Borbón. El Ministerio Casimiro Périer, cuyo presidente es al mismo tiempo presidente del Consejo de Administración de las minas de Anzin, se encontraba en una posición muy embarazosa antes de la explosión, á consecuencia de la proposición de información parlamentaria sobre la conducta de las Compañías mineras anunciada por la minoría socialista. La «bomba salvadora» ha venido á sacarle del atolladero, y la información propuesta por Basly y apoyada brillantemente por Millerand ha sido rechazada por los mismos 400 tembladores que obedecen (como un solo genízaro) á la voz del opulento accionista de la más opulenta de las Compañías mineras.

Todo el mundo sabe que la insaciable codicia de estas Compañías, sin freno ni moderación, que no tienen otro fin ni más propósito que aumentar los dividendos todos los años, habiendo llegado á enriquecer tan escandalosamente á sus accionistas que, según ha demostrado Millerand en su discurso, las acciones de Anzin han pasado, desde su fundación hasta 1872, de 400 francos á 1.200.000 francos, y las de Lens, por las cuales sólo habían desembolsado los accionistas 300 francos en 1855, valen hoy 28.000 francos; todo el mundo sabe, repito, que esta explotación desenfundada es la causa única de las huelgas que se suceden de algunos años á esta parte en las cuencas carboníferas. Y el Gobierno tampoco lo ignora, puesto que no ha podido negar ninguno de los actos que ha revelado Basly á propósito de la huelga re-

(1) Por falta de espacio no publicamos esta carta en el número anterior.

ciente del Paso de Calais: que los directores de las minas, negándose á aceptar el arbitraje que proponían los mineros, han sido los verdaderos autores de la huelga; que el Gobierno, en lugar de intervenir en la cuestión del arbitraje, como era su deber y como á ello estaba obligado por la ley, ha intervenido enviando numerosas tropas de Infantería, Caballería y Gendarmería, hasta á aquellos puntos en que los mineros no estaban en huelga; que esta intervención ha dado lugar á escenas odiosas, como no se habían presenciado hasta ahora en este conflicto; que los jefes de las tropas no ocultaban su parcialidad á favor de las Compañías, las cuales los alojaban y regalaban generosamente; que los gendarmes recibían de los directores un sobresueldo, etc., etc. Ninguno de estos hechos ha podido ser negado, pero la mayoría estaba resuelta á inclinarse ante la voluntad omnimoda de su jefe.

Y la actitud de éste es fácil de explicar. «Se comprende bien—exclamaba Millerand—que el presidente del Consejo haya adoptado la política que defiende: el hombre no puede dividirse en dos, y M. Casimiro Périer, con la lealtad que le distingue, no puede revestir, en el Consejo de Administración de las minas de Anzin, la figura de un defensor de los intereses de los accionistas, y en la Cámara la de un defensor de los intereses de los trabajadores.»

El orador de la minoría terminó su discurso denunciando el motivo secreto que se opone á una votación de la mayoría en pro de la información: «Se teme proporcionar un triunfo á este Partido Socialista, contra el cual todos los sarcasmos, todas las calumnias son insuficientes para sus adversarios. Pues bien: sépanlo el Gobierno y la Cámara: el único resultado de esta negativa será atraer al Partido Socialista una nueva oleada de adherentes, convencidos, como nosotros, de que la República sin el Socialismo no es otra cosa sino una decoración engañosa y vana.»

La extrema izquierda aplaudió calurosamente á su orador.

Esfuerzos inútiles. La explotación de la bomba en el Palacio de Borbón.

«La explotación de la bomba» continúa en el Palacio de Borbón.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

La Coruña, 24 de diciembre de 1893.

Tienen ya conocimiento los lectores de *EL SOCIALISTA* de la explotación que el Ayuntamiento de esta capital ejerce con los trabajadores por él ocupados en las obras que realiza por administración; obras que, según los señores concejales republicanos, son llevadas á cabo con el fin de atenuar la crisis de trabajo que aquí como en todas partes existe.

También he dicho algo acerca del hecho bochornoso de que los contratistas abonan salarios más subidos de los que paga el Municipio, y eso que aquéllos tienen que sacar la consabida ganancia.

Además el pago, que debiera ser por quincenas, lo hace siempre con el retraso más escandaloso, es decir, que cuando los obreros tienen devengadas dos quincenas cobran una; y todo esto agravado con los muchos días que se pierden por las inclemencias de la estación invernal.

Con el fin de que estos abusos desaparecieran, y también por aparecer como defensores de la clase obrera, propusieron los republicanos el que los pagos se hicieran semanalmente, y así se acordó.

Excuso decirlos que de este acuerdo hicieron los republicanos el mismo caso que hacen de todo lo demás que pueda ser beneficioso para los trabajadores, y prueba de ello es que hoy todavía se les deben las dos últimas semanas del mes de noviembre y todo lo que va del actual; y conste que, para darse tono, cuando tomaron el referido acuerdo lo publicaron á voz en grito por todas partes.

Si esto no es burlearse descaradamente de los trabajadores, y confirmarlo lo dicho por nosotros, de que republicanos y monárquicos sólo se acuerdan de la clase obrera en tiempo de elecciones, no sé yo lo que es.

Cansados ya de sufrir los referidos trabajadores, nombraron una Comisión que fuera á reclamar del alcalde el pago de lo que se les debía.

Dicha autoridad les contestó de la manera más sarcástica y con un cinismo propio sólo de la gente burguesa, que ya se les pagaría, y que cuanto más tardaran en cobrar más tardaban en gastarlo; como si el trabajador no tuviera, por desgracia, que gastar antes de cobrar, y como si cobrando en esta forma no tuviera que comprar fiado y, por lo tanto, lo más malo en cantidad y calidad.

La única razón que se expone para no abonar puntualmente, es que hasta que apruebe las cuentas la corporación municipal no se pueden hacer los pagos; mas esto, aparte de que el alcalde tiene medios sobrados de hacerlos, como ordenador de pagos que es, no tiene disculpa, debido á que la semana termina el sábado y las sesiones las celebra dicha corporación el lunes; dígame, pues, si hay ó no tiempo de que se aprueben las referidas cuentas el lunes, sin que, como ahora sucede, se deje transcurrir una semana. Se objeto además que las Comisiones se reúnen los viernes, y ese día no pueden aprobar las cuentas y dar dictamen, por no estar terminada la semana; ¡pero acaso no pueden hacerlo el domingo ó el lunes? No fué en lunes y en el mismo momento en que se estaba celebrando la sesión cuando se firmó el dictamen de las célebres cuentas de los festejos, de que os hablé en mi última carta? Pero es que aquí hay una diferencia enorme, cual es que en este asunto se trata de trabajadores, y entonces se trataba de tapar un

chanchullo realizado por los concejales monárquicos, y no era cosa de reñir con los compinches.

Para más escándalo, se pagó á todos los empleados el sueldo del mes actual; es decir, que mientras á éstos se les paga el mes antes de terminarse, á los trabajadores eventuales no se les paga aún lo que tienen vencido.

En realidad, sólo los concejales republicanos son responsables de todo lo que dejo expuesto; por dos razones: primera, porque de los monárquicos nada esperan los trabajadores, y prueba de ello el que apenas si hay un obrero que milita en tales partidos; y segunda, que los republicanos están en mayoría y son los llamados á exigir al alcalde el cumplimiento de su deber: no hay, por lo tanto, disculpa posible; además que en todas ocasiones se presentan como defensores del proletariado, y si ignoran lo que dejo expuesto, demuestran el interés que se toman por lo que afecta á los intereses de la clase productora.

Ahora sólo me resta decir á los trabajadores de que me ocupo, que traten de organizarse en Sociedades de resistencia si quieren que abusos como el que dejo apuntado no se realicen, pues si estuvieran asociados seguramente no se verían así escarnecidos por los que deberían ser los primeros en tratarlos con la consideración debida.

Preciso es también que reflexionen sobre estos hechos, y, sacando de ellos toda la enseñanza que encierran, dejen de servir de comparsa en los partidos burgueses, y vengán á luchar dentro del Partido Socialista Obrero, único que trabaja sin descanso por la defensa de los intereses de su clase.

Si en el Municipio hubiera algunos concejales socialistas, ¿estarían á estas horas sin cobrar sus jornales? Seguramente que no.—*El corresponsal.*

Sestao, 28 de diciembre de 1893.

El 23 del actual perecieron, á las seis de la mañana, en los cargaderos de mineral del ferrocarril de la Diputación dos infelices trabajadores.

El causante de estas desgracias es el contratista Angel Aguirre, el cual, por su insaciable codicia, al descargar un vapor de carbón hizo colocar una planchada de maderas totalmente podridas y empezó el trabajo media hora antes de ser de día.

Al pasar por ella las mujeres á coger los cestos para empezar su faena, se rompió, cayendo al agua 16, de las cuales 2 no se han encontrado.

Las autoridades municipales que se hallaban próximas al sitio de la catástrofe, en vez de imponer al miserable Aguirre la multa de 500 pesetas que prescribe la circular de 15 de abril de 1892, dictada por el gobernador de la provincia, han publicado unos sueltos en la Prensa de Bilbao diciendo que las tales obreras habían pretendido declararse en huelga y puéstose á bailar en la planchada, por cuyo motivo se rompieron las viguetas.

Con tal falsedad quizá piensen sus cínicos autores amedrentar á las obreras y hacerlas desistir de las huelgas.

¡Lástima es que dichas compañeras no se hubieran negado á trabajar al ver en peligro su vida andando por una planchada construida con tan malos materiales!

El 1.º de septiembre la Agrupación Socialista presentó una moción al Municipio llamando la atención de éste sobre las malas condiciones en que se colocan las planchadas y andamiajes de los descargues en los muelles y en las casas en construcción, y pidiendo que los agentes municipales cumplieran cuanto en la circular antedicha se mandaba. ¿Sabéis qué hizo con ella el Municipio? Pues desechaarla por unanimidad á petición del inhumano Hilario Ariño, que sostuvo que todo se cumplía con exactitud y que era improcedente lo que la Agrupación pedía.

Lo que es no sólo improcedente, sino infame, señor Ariño, es publicar sueltos faltando descaradamente á la verdad en lo ocurrido el día 23 á las pobres trabajadoras que se dedicaban al descargue del referido vapor.

Y tampoco es nada honroso que en sitio próximo adonde usted está empleado ocurran con frecuencia escenas por el estilo, y se calle usted como un muerto.

No olviden los trabajadores el inicuo proceder de tales autoridades y la criminal conducta del explotador Aguirre, y busquen en su unión y en la defensa enérgica de sus intereses remedio á tanto despotismo y á tan vil explotación.—*El corresponsal.*

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Málaga.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, siendo elegidos para constituir el mismo los siguientes compañeros:

José Porrás, presidente.—Rafael Salinas, vicepresidente.—José Tovar, tesorero.—José Segovia, contador.—Antonio Campos, secretario del exterior.—Victoriano Mairena, secretario del interior.—Salvador Arias, Ricardo García y A. Espinosa, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, envían un cariñoso saludo á los que luchan por la regeneración de la sociedad.

La correspondencia se dirigirá á José Campos, Cerrojo, 32.

PORTUGAL

La semana antepasada dimos cuenta de que se había constituido en Oporto el Consejo Federal del Norte del Partido Socialista Obrero.

Hoy notificamos que se ha formado en Lisboa el Consejo Federal del Sur, componiéndole los siguientes compañeros:

Manuel Luis de Figueiredo, Agustín José da Silva, Antonio Francisco Guerrero, José Sergio Augusto, Augusto José Lopez, Joaquín de Sá Caldas y José Fernández Alves.

FRANCIA

En Saumur, Escandevres, Angers, Cholet, Saint-Nazaire, Nantes y Loroux Battereau han celebrado recientemente reuniones de propaganda nuestros correligionarios.

—En la elección legislativa verificada en la primera circunscripción de Brive ha obtenido 2.352 votos el candidato socialista Siauve-Evausy.

Este mismo compañero había alcanzado en dicho distrito, en las elecciones del 20 de agosto, 1.413.

El aumento habido entre una y otra fecha ha sido, pues, de 939 votos.

ITALIA

Impulsados por el hambre y la miseria, muchos campesinos de Sicilia se han amotinado y gritando ¡Abajo los impuestos!, han quemado varias alcaldías y destruido algunos muelles.

Como es consiguiente, estos motines han sido vencidos por la tropa, que ha hecho muchas víctimas entre aquellos desdichados.

Harto sabedores nuestros correligionarios de que las luchas ciegas, sin organización, sin aspiraciones bien definidas y a la desesperada, perjudican más que benefician a la clase trabajadora, se han opuesto a ellas, recomendando a los exasperados calma y rumbos distintos para mejorar sus intereses.

En Partinico, el socialista Esteban Noto, despreciando todo peligro, hizo frente a la multitud amotinada indicándole cuán desacertado era su proceder y recomendándole la templanza y la serenidad.

En Monreal, la Liga de Trabajadores declaró opuesta al motín, y mientras éste manifestábase amenazador en las calles, aquella continuó deliberando con la mayor tranquilidad.

Uno de los amotinados se presentó a la asamblea y gritó: «¡Todos fuera!» Mas el presidente, un obscuro campesino, le preguntó: «¿En nombre de qué principios os habéis insurreccionado?» Y a la respuesta «¡No queremos más impuestos!» replicó él: «No es ése nuestro programa; nosotros no luchamos contra los impuestos, sino contra todo el régimen económico, y estamos aquí para organizarlos; cuando la organización sea completa, sabremos cumplir nuestro deber.»

En esta población, las protestas de las Ligas Obreras contra la villana actitud de los gobernantes ha sido secundada por el Municipio.

En nombre de él, el alcalde Rocco Balsano ha formulado una enérgica protesta contra las insensatas provocaciones del Gobierno a los obreros sicilianos.

—Tanto en la provincia de Messina como en la de Trapani, las condenas que imponen los Tribunales a los hombres más significados de las Ligas Obreras sólo sirven para que el número de éstas aumente.

Calculábase que en dichas provincias las personas adictas al Socialismo pasarán de 20.000.

BULGARIA

Hace días fueron presos en Sofía 40 socialistas, muchos de ellos estudiantes.

Los compañeros de éstos enviaron una Comisión al rector pidiéndole que se pusiera en libertad a sus camaradas, protestando contra el trato odioso de que son víctimas de parte del dictador Stambulof y declarándose solidarios del Partido Socialista en la lucha que éste mantiene para emancipar al proletariado.

ESTADOS UNIDOS

En las elecciones de gobernadores, verificadas el pasado mes, los candidatos socialistas han obtenido un número relativamente considerable de votos, que acredita los progresos que hacen allí nuestras ideas.

En Nueva York, el candidato socialista De Leon ha obtenido 8.458 votos. En las anteriores elecciones—hace un año—obtuvo el candidato socialista 5.945.

En las poblaciones que pertenecen a este Estado también se ha conseguido un notable aumento.

En Brooklyn, la diferencia a favor ha sido de 25 por 100.

En Buffalo, en el distrito de Erie, se han obtenido 1.400; el año anterior sólo se alcanzaron 850.

En Sag Harbor, el año 1892 hubo solamente 12 votos socialistas; ahora ha habido 20.

En Woodside se han alcanzado 49.

En College Point, en la anterior elección, se consiguieron 31 votos; en las de ahora 85.

En Evergreen, 20 el año pasado, 57 el actual.

En Yonker, 86 en 1892, 137 ahora.

En Stapleton, se obtuvieron el año pasado 128, en el presente 210.

En el Estado de Nueva Jersey, en el distrito de Hudson, el candidato socialista ha reunido 140 votos.

En Paterson, de un año a otro se ha duplicado el número de votos socialistas, obteniendo el candidato del Partido 461 contra 484 reunidos por el candidato burgués.

En el Estado de Massachusetts el resultado ha sido también excelente.

En Holyoke, el candidato socialista ha tenido más de 100 votos.

En Boston, O'Reil, candidato del Partido, ha alcanzado 4.500 votos, lo que equivale a un aumento de 3.100 sobre el año anterior.

En Lawrence se han obtenido 154 votos contra 84 el año pasado.

En Adams, los votos socialistas en 1892 fueron 35; ahora han llegado a 66.

Como afirma *El Pueblo*, órgano de los socialistas de Nueva York, el Partido Obrero de los Estados Unidos ha alcanzado un verdadero triunfo en las referidas elecciones.

—Los socialistas de Nueva York han acordado recaudar fondos para ayudar a los socialistas sicilianos en su lucha contra la burguesía.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN DE VILASAR

Esta Agrupación celebrará reunión general ordinaria el domingo 7 de enero, a las diez y media de la mañana, para tratar asuntos de interés y elegir Comité.

Se recomienda a los afiliados la más puntual asistencia.

Vilasar, 26 de diciembre de 1893.—JUAN FLAMARICH, secretario.

AGRUPACIÓN DE BILBAO

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 7 del actual, a las diez y media de la mañana, en su local, Laguna, 6, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del último trimestre.
- 3.º Gestión de la Comisión electoral y asuntos del Comité.
- 4.º Renovación de cargos.
- 5.º Propositiones generales.

Bilbao, 1.º de enero de 1894.—VICENTE ALBA, secretario.

AGRUPACIÓN DE SESTAO

Se convoca a los individuos de esta Agrupación a asamblea ordinaria para el día 6 de enero, a las diez de la mañana, en su domicilio, Rivas, 20, con objeto de someter a su aprobación las cuentas del último trimestre y nombrar el Comité que ha de regir en el año que empieza.

Sestao, 1.º de enero de 1894.—Por el Comité, PEDRO BOIZÁN.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—El jueves de la semana pasada celebraron una reunión en el Liceo Rius los obreros panaderos.

El asunto principal tratado en ella fué el volver al trabajo si los dueños de las tahonas se comprometían a dar a cada operario, en vez de la mala comida que se les servía antes, 5 reales y un kilo de pan.

Este criterio triunfó por una gran mayoría. Casi todos los oradores pusieron de oro y azul, y con muchísima razón, a los patronos ó dueños de tahona por su insalvable codicia y su cruel trato.

Algunos compañeros reclamaron la libertad de los presos, injustamente detenidos.

Dos oradores emitieron conceptos bastante equivocados, diciendo uno de ellos que los panaderos no querían luchar contra el capital ó los capitalistas, y el otro que dichos trabajadores no debían militar en ningún partido político.

Sin duda, se le olvidó al primero que la huelga mantenida estos días por los operarios de tahona es lucha contra patronos ó capitalistas, y al segundo que los obreros deben ser políticos y pertenecer al partido que tiene por ideal emancipar al trabajador haciéndole dueño del fruto de su trabajo.

Lo que no hicieron los oradores fué censurar energicamente las escandalosas prisiones realizadas con muchos de sus compañeros y las mil tropelías que antes y durante la huelga ha cometido con ellos el gobernador de Madrid.

Quizá se debiera esa omisión a que el *meeting* se celebró, más que por el perfecto derecho que a verificarlo tenían dichos compañeros, a complacencias y cálculos del Sr. Aguilera, el cual, reconociéndose impotente, a pesar de sus atrocidades, para dominar el conflicto que sus mismas provocaciones habían originado, ha considerado necesario transigir; pues eso significa, después de la persecución feroz desplegada contra los huelguistas, permitir que éstos se reúnan y tomen el acuerdo de mantener la huelga interin no se les conceda la reclamación que hemos apuntado más arriba.

En esta lucha, pues, entre obreros y capitalistas, no sólo salen vencidos los tahoneros si aceptan la reforma pedida por los operarios, sino el gobernador de Madrid, que, pretendiendo en un principio obligar a aquéllos a trabajar en las antiguas condiciones, no ha podido lograrlo.

La concurrencia al *meeting* fué numerosísima, y el lujo de fuerza desplegado por la autoridad tan grande como innecesario, pues en la reunión reinó el mayor orden.

Como es imposible que los subalternos del gobernador de Madrid pierdan las mañas que éste les ha enseñado, prendieron a la puerta del Liceo Rius a uno ó dos compañeros que estaban expendiendo números de *EL SOCIALISTA*.

¿Harian más los conservadores que estos mal llamados liberales? Seguramente que no.

—Las últimas noticias que tenemos acerca de la huelga de los obreros panaderos es que los patronos aceptan la reclamación acordada en el Liceo Rius, pero sin hacerlo por escrito.

Barcelona.—La Unión de Sociedades obreras de esta capital ha dirigido a las demás que no pertenecen a la misma un ejemplar del Reglamento por que se rige y la siguiente circular:

«Compañeros: De una manera imperiosa siéntese en este centro industrial y manufacturero la necesidad de que se unan los explotados, tanto para mejorar su suerte, cuanto para dar solución al problema social, que cada día reviste caracteres más agudos y que fatalmente ha de resolverse produciendo la liberación de la clase oprimida.

«La explotación de la fuerza de trabajo ha alcanzado tales límites y héchose tan honda, que la inmensa mayoría de los asalariados no puede vivir, y a medida que la explotación aumenta, crece con ella la coalición patronal contra las Sociedades de resistencia, base de nuestra unión, que debemos defender y desarrollar hasta conseguir traer a nuestro lado a todos los oprimidos, que son los que han de derribar la clase burguesa, suprimir con ella las clases sociales, fundamento de la explotación del hombre por el hombre, y alcanzar la emancipación para todos los seres humanos.

«Este criterio es el que ha movido a las Sociedades del Círculo de Trabajadores, que tienen su domicilio en la calle del Olmo, 10, 1.º, a confeccionar los Estatutos de la Unión de Sociedades obreras, cuyo Reglamento adjunto remitimos, a dirigiros la presente y a creer que, estando conformes con dicho Reglamento, ingresaréis en esta organización local.

«Esperando contestación afirmativa, os desea salud y unión, en nombre de este Comité, MANUEL PINÓN, secretario.»

Los principalmente interesados agradecerán a los periódicos obreros la inserción de esta circular.

Valencia.—El 1.º del actual ha conmemorado el Centro Obrero con una velada el segundo año de su natalicio.

Manresa.—La huelga de carpinteros se mantiene con firmeza. Han sido despedidos algunos *esquirols*, y no por falta de trabajo, sino por ineptitud.

Los pocos que han quedado, aunque son también ineptos para la clase de trabajos que se ejecutan en los talleres donde no quieren dar las nueve horas, sirven para que la soberbia y altanería de los chupópteros de sangre humana no se vea abrida por la unión de los trabajadores.

La última semana han recibido los huelguistas 50 pesetas de «La Fabril», de Málaga.

Ferrol.—La correspondencia para la Sociedad de Canteros se dirigirá a José Iglesias, calle de la Iglesia, número 72.

FRANCIA

La huelga de los zapateros de Angers, que ha durado tres meses, acaba de terminar.

El triunfo ha sido de los obreros.

ÚLTIMA HORA

En el momento de entrar en máquina este número recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Málaga participándonos que a consecuencia de provocaciones del dueño de la fábrica de estuches, Sr. Vilches, se han declarado en huelga todos sus operarios.

El número de huelguistas es de 120, reinando en todos ellos el mayor entusiasmo.

La Redacción de *EL SOCIALISTA* les desea un rápido y completo triunfo.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Gijón.—M. P.—Recibidas 22,25 pesetas: 12 de paquetes hasta el número 413 y 10,25 para los trabajadores de Sicilia.

San Juan de Vilasar.—J. F.—Recibidas por conducto de A. 48,67 pesetas: 12 de paquetes hasta el número 407, 1 de M. E. hasta fin diciembre, 1,50 de 12 «Colectivismos», 2,50 de un «Capital», 2 de 2 «Miserias», 0,50 de 2 «Estudios», 0,40 de 2 «Autonomías», 0,30 de 2 «Manifestos», 0,30 de 2 «Colectivismos», 2,50 para *El Grito del Pueblo*, 13,25 para los trabajadores de Sicilia, y de lo demás se enviará resguardo. Se remitirán 2 «Colectivismo y Revolución» y cuando se publique 2 «Política de clase.»

Gracia.—M. F.—Recibidas por conducto de A. 24,22 pesetas: 16 de suscripciones y lo demás de cuotas al periódico y Comité Nacional. Se le escribe.

Tarragona.—M. M.—Recibidas 26 pesetas de las suscripciones de esa hasta fin noviembre.

Ecija.—M. D.—Recibida una peseta de su suscripción hasta fin marzo.

Lisboa.—M. G. F.—Se le sirve el periódico y se le escribe. Ripoll-Campdevanol.—J. F.—No hemos recibido la carta a que se refiere. Seguramente la habrán escamoteado por los sellos que contenía. Para que eso no ocurra, envíe el importe de su suscripción en libranza del Giro Mutuo.

Gollega.—L. F.—Se le sirve el periódico desde este número.

Bilbao.—F. P.—Se sirve una nueva suscripción a V. A.

Bilbao.—C. R.—Se hace lo que indica. Teníamos en cuenta el aviso. Se le escribirá.

Coruña.—J. R.—Recibidas 15 pesetas: 5,04 de su cuenta, 4,25 para LA GUERRA SOCIAL, 1 para la suscripción de M. A. hasta fin enero del 94, 0,75 para los obreros sicilianos, y de lo demás se le enviará recibo.

Málaga.—A. C.—Recibidas 15 pesetas: 12 de paquetes hasta el número 403 y 3 de otras tantas suscripciones.

Alicante.—A. P.—Recibidas 15 pesetas: 14,90 para los trabajadores de Sicilia y 0,10 para 2 ejemplares del número 407. Se envían 12 «Propagandas socialistas», y cuando obren en nuestro poder, le remitiremos 2 «Políticas de clase.»

San Martín de Provensals.—G. S.—Recibidos 45 céntimos para un retrato de Carlos Marx.

Valencia.—J. Ll.—Recibidas 50,50 pesetas: 36 de paquetes, 13 de suscripciones y 1,50 de 12 «Propagandas», que se le remiten. Se tiene en cuenta lo que dice de M. G. S. y se le envían 2 ejemplares del número 200.

Játiba.—C. D.—Recibidas 20 pesetas: 18 de paquetes hasta el número 376 y 2 de la suscripción de A. M.

Zaragoza.—M. P.—Se suspende el envío de ejemplares a T., se da de baja a P. R., se hace el cambio de G. R. y se sirven las nuevas suscripciones.

La Arboleda.—F. A.—Recibidas 10 pesetas: 2 de la suscripción de S. C. hasta fin mayo 1894, 0,80 para los trabajadores de Sicilia y lo demás para cuotas.

Barcelona.—F. A.—Recibida su liquidación. Se le escribirá. Barcelona.—J. C.—Se envía el periódico a la Sociedad de C. y A. y a la de P.

San Martín de Provensals.—J. B.—Se da de baja a J. V.

POLÍTICA DE CLASE

POR

FRANCISCO SANCHIS PASCUAL

CON UN PRÓLOGO

de

F. MARTÍNEZ ANDREU

Hállase en prensa este folleto y aparecerá muy en breve.

Se venderá a los precios siguientes: 25 ejemplares, 5 pesetas; 12, 2,50, y uno, 25 céntimos.

Los pedidos se dirigirán a la Administración de este periódico ó a su autor, Blanes, 3, 1.º, Valencia.

RETRATO DE CARLOS MARX

Este grabado, que tiene un tamaño de 25 por 35 centímetros, se vende en la Administración de *EL SOCIALISTA* al precio de 30 céntimos en Madrid y 35 en provincias.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.